



「小友友」社团学员在签约仪式上演奏大提琴。

“音乐大咖”李继武签约咸祥

他要让世界知道,中国有个Cello Town
这个“大提琴小镇”,正在掀起一股学琴热

4月10日下午,位于鄞州区咸祥镇的马友友祖居,悠扬的大提琴声声入耳。

当天,咸祥镇特聘英国皇家音乐学院院士、上海音乐学院首席大提琴教授李继武担任艺术顾问,助力“大提琴小镇”建设。

接受本报记者采访时,李继武夸赞:“咸祥人杰地灵,很有艺术气息!我要让世界知道,中国有个Cello Town(大提琴小镇)!”

小镇筑巢引凤创未来 让音乐成为亮眼的咸祥名片

咸祥和大提琴的故事,要从2013年说起。

当年,咸祥镇启动马友友祖居整体修缮和保护,逐步将其打造成讲好咸祥故事的“金名片”。2014年,咸祥镇充分发挥马友友的名人效应,在咸祥镇小学设立“小友友”大提琴社团,先后聘请浙江大提琴协会会长贺言信、浙江交响乐团演奏家曹岚、台湾大提琴专业教授潘梅珍等作为授课教师,并多次邀请英国皇家音乐学院大提琴教授、中国大提琴学会专家、省音协专家对社团成员进行面对面指导。

“我刚来的时候,这些孩子很害羞,上舞台的时候很不自信,喜欢低着头,现在完全不一样了。”在活动现场,潘梅珍一直在给“小友友”们拍照,她还记得第一次见这些孩子时的模样。6年的大提琴学习,这些孩子变得自信了,走上舞台落落大方。

在中国台湾高雄举办的2019独奏家国际大提琴音乐大赛中,“小友友”社团6名参赛同学表现出色,分别在高、中、低年级组中斩获不俗成绩。在2019(香港)国际弦乐公开赛中,来自“小友友”的9岁孩子李锴汐脱颖而出,荣获大提琴自由选曲D组第二名的佳绩。说起这些孩子的成绩,潘梅珍很是欣慰。

现在的咸祥,掀起了一股全民大提琴热。去年,咸祥镇成立“大友友”大提琴社团,招收了20多名兴趣学员,从30多岁到70多岁不等,他们的业余生活也在悄然发生改变,有的村民离开了麻将桌,走进了练琴房,日子过得更充实。

“以签约为契机,未来咸祥将持续推进一系列大提琴活动来延揽名人名家、提升小镇美誉度。要让音乐成为咸祥引资引智的亮眼名片,真正打响‘大提琴小镇’品牌。”咸祥镇党委书记凌剑晖信心满满。

记者 薛曹盛 通讯员 顾一伟

李继武为“大提琴小镇”打call 让世界知道,中国有个Cello Town

活动现场,咸祥镇特聘李继武担任艺术顾问。李继武工作室将同步入驻咸祥镇,已选址咸祥镇文化广场,预计今年6月完工。

李继武在业内的知名度相当高,先后培养了一大批优秀的大提琴演奏和教学人才,其主持的多个项目获得国家级奖项。

2018年8月,咸祥镇举办首届全国青少年大提琴艺术周和第七届全国青少年大提琴比赛,李继武担任评委和艺术总监。当年,咸祥镇被中国音乐家协会正式授予“Cello Town(大提琴小镇)”称号,成为今后全国青少年大提琴艺术周的永久举办地。

“我和咸祥因大提琴结缘,4年来,我来过很多趟,这里的文化底蕴越来越浓厚了。”早在2016年,李继

武就来过咸祥,每次来都有眼前一亮的感觉。他对大提琴小镇充满期待。“咸祥的音乐文化源远流长,大提琴让这个小镇更加充满魅力。”

签约以后,双方将在大提琴艺术发展策划和人才培养等方面全面合作。李继武说,他每年将邀请国内外大提琴专业的著名演奏家、教授、学者来咸祥镇讲学交流,推荐咸祥镇学生参加国内外有关艺术节或比赛,让孩子们站上更大更广阔的舞台。同时积极为咸祥发展大提琴延伸产业牵线搭桥,如大提琴修造技术、大提琴乐器行等。

“我要让世界知道,中国有个Cello Town!”李继武说,现在,大提琴的普及率越来越高,这是咸祥最大的品牌,需要进一步擦亮,逐步走向国际。

66岁外公跟着外孙女学大提琴 大提琴正悄然改变小镇气质

看着舞台上外孙女章缘园和小朋友们合奏大提琴,咸祥镇村民陈帅平一直拿手机拍视频,嘴角不自觉上扬。

这些孩子都来自“小友友”社团,该社团2014年成立,现有70余名学员。这批学员中,章缘园成长很快,幼儿园大班时被选中,学习大提琴已经有4年了。用孩子母亲的话来说,“现在大提琴已经成了她生活的一部分”。去年在中国台湾举办的2019独奏家国际大提琴音乐大赛中,她荣获低年级组一等奖。

陈帅平今年66岁。起初,他只是“陪练”。去年,咸祥成立“大友友”大提琴社团,老人自告奋勇报名,成了20多名兴趣学员中的一员。团队中,还有比他更年长的

学员。

报名第二天,平日里省吃俭用的陈帅平,背着家人,花2万元买了把大提琴。打那以后,老人开始了别样的老年练琴生活。

“可能是孩子唤醒了我久违的音乐梦。”采访时,和记者说起这些,陈帅平有些不好意思。“我在部队就喜欢吹口琴,陪孩子练琴练了3年,原本只是督促她,没想到自己也渐渐喜欢上了。”

60多岁的老人,从头开始练琴不是易事,但陈帅平却乐在其中。“手指不灵活了,我就多练练。有交响乐演出,我就跟着他们一起去欣赏。”

大提琴正改变着一家人的生活。在咸祥,这样的故事每天都在上演。



签约仪式。